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Vrem păpuşoiul
Cu cuvintele aceste suntem adese întimpi- 

naţi pe la cele oficii din Cernăuţi şi din oraşele 
din provincie. Vrem păpuşoiu strigă mai ales 
muntenii noştri, cari acuma de aproape două 
luni maică nimicâ n’au căpătat delà stăpânire. 
Şi dacă li se răspunde, că nu-i păpuşoiu, ei 
nu vor s’o înţeleagă şi cer, să li se dea drum 
la Basarabia şi la România, de unde ar putea 
aduce păpuşoiu destul pentru nevoile lor.

Am auzit adese plângerile aceste şi ne-am 
dat silinţă, să aflăm, care e pricina lipsei mari 
ce o ducem cu hrana.

înainte de toate trebuie să spunem ţăra
nilor noştri, că lipsa e mare în toată lumea, 
nu numai la noi, ci şi la duşmanii noştri. 
Deoarece bărbaţii au fost înrolaţi, pământul n’a 
mai putut fi lucrat ca în timpul păcii. Pe de 
oparte lucrat rău, pe de altă parte rămas ne
lucrat, pământul n’a mai dat recolte ca în timp 
de pace. Slăbind recoltele, fireşte că stăpânirea 
a trebuit să ia în mână împărţirea pânii. Căci 
de altfel numai aceia, cari dispun de mulţi bani, 
ar fi putut să trăiască în belşug, iar sărăcimea 
a fi trebuit să moară de foame. Astfel, din ne
voie, stăpânirea a hotărât, că nime n ’are voie 
să cumpere nici să vândă pâne, ci numai bi
roul întocmit anume pentru aceasta. împărţirea 
pânii a trebuit să se restrângă, nefiind atâta, 
ca să se poată da fiecăruia după plac. Recolta 
rea din anul trecut şi lipsa de import din alte 
ţeri au înăsprit numai situaţia. Până la Paşti 
a mai mers cum a mers. Până atuncia mai 
vinea păpuşoiu din România. Dar’ şi acolo s’a 
sfârşit acuma, astfel că nu numai Bucovina, ci

şi împărăţia întreaga a rămas fără pâne. Oraşele 
mari din apus ca Praga, Cracovia, Lemberg de 
săptămâni de zile n’au mai văzut pâne.

Ne-am încredinţat, că guvernul ţerii şi-a 
dat toată silinţa, să asigure pentru Bucovina 
măcar în parte cantitatea necesară. Dupăcum 
aflăm, s’a asigurat, că Bucovina va primi pe 
săptămână 10 vagoane de grâne din Ucraina 
peste Leov. Până acuma n’a sosit încă nimică. 
Deaceia a fost trimis un funcţionar la Leov, 
ca să asigure numai decât cele zece vagoane 
făgăduite. Este nădăjde, că săptămâna viitoare 
vor sosi vagoanele mult aşteptate, astfel, că se 
va putea ceva împărţi. Am primit informaţiunea, 
că o parte mare din aceste 10 vagoane în fie
care săptămână va fi trimisă numai decât la 
munte pentru ţăranii noştri. Afară de aceasta 
şi în ţară se fac recvirări prin districte şi peste 
scurt se vor putea trimite câteva vagoane la 
munte. Delà Suceava şi din districtele din nor
dul Prutului s’au trimis acuma câteva vagoane 
de păpuşoiu şi barabule.

Trebuie însă să observăm, că ţeranii delà 
şes, cari încă au destul păpuşoiu şi barabule, 
ascund totul şi nu voiesc să deie prisosul lor 
la căpitenie. Ţeranii aceştia trebuie însă să ştie, 
că pânea ce o recvirează stăpânirea, este me
nită pentru fraţii lor delà munte, cari mor de 
foame. Deaceia tocmai ei ar trebui să' deschidă 
hambarele lor şi să dea prisosul lor prin căpi
tănie la aceia, cari se află în nevoie mare. 
Şi muntenii la rândul lor vor răsplăti pe fraţii 
lor delà şes pentru ajutorul primit.

Am ţinut de datoria noastră, să împărtăşim 
toaR aceste, pentru ca ţeranii noştri să ştie 
cum stăm. Petrecem timpuri grele. încă ca’rn
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cinci săptămâni de tot grele sunt înaintea 
noastră, până ce vom putea avea pâne din 
recolta cea noua. Până atuncia trebuie să răb- 
dăm cum putem !

Ne îndreptăm însă şi călră stăpânirea 
noastră, în numele ţeranilor munteni şi celor 
nevoieşi delà şes, cu rugămintea, să grijească 
cu toată tăria pentru hrană. Poporul nostru e 
blând şi răbdător şi a dus cu resemnare nevoile 
grele ale războiului, a adus jertfe multe şi mari, 
fără sa cârtească, dar biruirea foametei întrece 
puterile omeneşti. Suntem la graniţa Basarabiei 
şi a României şi credem, că stăpânirea ar putea 
•ă pună la cale, ca să-şi aducă ţeranii de acolo 
păpuşoiu, fie şi sub controla stăpânirii. Cu
noaştem bunăvoinţa preşedintelui ţerii pentru 
nevoile ţăranilor şi vedem stăruinţele d-sale 
neobosite pentru alinarea nevoilor ţerii. Nu ne 
îndoim, că preşedintele ţerii cu energia sa cu
noscută va isbuti, să ni scoată dreptul, să ni 
aducem păpuşoiu din Basarabia şi din România. 
Prin fapta aceasta d-sa va lăsa o amintire ne- 
ştearsă în inimile recunoscătoare ale ţeranilor 
noştri.

Dece să semnăm împrumutul de 
războia?

De câte ori trec pela vr’o bancă din Cer
năuţi, văd o mulţime de ţerani din împrejurime, 
înghesuindu-se pela ghişeurile băncii, ba şi afară 
stau o mulţime, aşteptând să li vină rândul. 
Nu-mi puteam da seamă, ce să fie pricina adu
nărilor acestora. M’am pus într’o zi de sfat cu 
ţeranii cari aşteptau înaintea uşilor băncii, ca 
să-i descos ce caută acolo. O femeie gurişă mă 
povăţui astfel: »Apoi d-ta, domnişorule, ne în
trebi pe noi? Nu ştii d-ta, că împăratului îi 
trebuie bani, să puie odată capăt acestui războiu? 
Deci a dat veste în toată împărăţia, că cine are 
chef, să între pela poştă, pela perceptorii sau 
pela cele bănci, şi să împrumute împărăţiei bani 
sau cum spun domnii, să semneze împrumutul 
de războiu şi pentru suma ce o vor împrumuta 
statului, vor primi hârtii cu pecetea împăratului. 
Şi ne gândim noi, femei proaste, că aceasla-i 
tare bine pentru noi. Căci bani avem, slava 
Domnului, de nu mai ştim ce să facem cu ei. 
Bărbaţii ni-s la slujba împărătească, iară noi nu 
ne putem apuca, să cumpărăm locuri. De aceia 
ne gândim, că în loc să mătrăşim banii prin 
crâşme pe nişte băuturi scârnave — căci o

băutură bună, de care nu mă dau la o parte, 
nu mai găseşti — e mai bine, să facem îm
prumut de războiu, pe care căpătăm un procent 
mai bun, decum delà o bancă. Şi ne mai gân
dim, că prin aceasta ajutăm împăratului să 
sfârşească mai iute războiul. Iar’ de ni-or veni 
bărbaţii acasă, şi ni-or trebui banii, ca să ni 
mărim moşia sau să ni cumpărăm una şi alta 
la gospodărie, împăratul ni-a da înapoi banii ce 
i-am împrumutat. Ce crezi d-ta domnişorule? 
Facem bine sau rău? Ce ai face d-ta?< »Eu 
totaşa a-şi face«, răspunsei eu, »căci banul îm
prumutat împăratului multă dobândă aduce şi 
nu se poate pierde. Şi eu am venit, să fac acelaş 
lucru ca şi D-Voastră«. Mă pusei acuma de 
ruşine în rând cu ţeranii, am intrat sfătuind cu 
dînşii la bancă şi am semnat în rând cu dînşii 
împrumutul de războiu. Şi-am văzut, că toţi 
ţeranii şi ţerancele, fiecare de-arândul au semnat 
mai mult împrumut de războiu, decum eu singur, 
un funcţionaraş, care trebuie să trăiesc din le- 
fuşora mea. Atuncia am văzut, cât de bogaţi 
s’au făcut ţeranii noştri. Dacă numai n’ar 
risipi banii!

Strângeţi simburi de poame!
Cu o parte din banii colectaţi la vremea 

sa pentru casa naţională din Roşa am cumpărat 
pe numele societăţii cultural-economice a Ro
mânilor din Roşa »Ţeţina« o grădină de o falcé 
cu o casă în centrul acestui suburbiu lângă 
biserica românească. Prin isbucnirea războiului 
s’a zădărnicit deocamdată clădirea casei naţionale.

Ca obştea românească să aibă însă şi până 
la clădirea proiectată un folos din realitatea 
cumpărată, am pus acolo baza unei pepinerii 
(răsadniţă) de oltoani. Ca s’o pot lărgi pepineria 
în folosul ţărănimii româneşti cât se poate de 
tare, am necesitate de cât se poale de mulţi 
simburi de poame, mai ales de cireşe, mere 
şi pere.

Rog deci pe prietenii şi cunoscuţii mei, să 
binevoiască a stringe acuma cât se p o a t e  de 
mu l ţ i  s i m b u r i  de cireşe, în decursul verii 
şi a toamnei de mere şi de pere şi a preda apoi 
lotul, fiind eu de present soldat staţionat în 
Brünn, surorii mele d-rei dr, Areta S ca  l a t  în 
Cernăuţi, strada Piţeli Nr. 16, care va dispune 
apoi sămânatul lor.

Modest Sc a l a t .
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Din Romania. '
După cum am anunţat acuma în numărul 

trecut, parlamentul român a fost deschis cu o 
vorbire a regelui, In care e cuprins programul 
guvernului român. Vorbirea aceasta o aducem 
acuma în întregime, fiindcă din ea putem vede, 
că guvernul român e hotărât să dea ţăranilor 
drepturi mai largi la alegeri şi să împărţească 
moşiile cele mari. Astfel se va îndruma cu în
cetul democratizarea României, in care până 
acuma ţeranul nu avea nici o parte la condu
cerea destinelor ţerii. Iată cum sună vorbirea 
regelui (mesagiul coroanei):

Domnii mei Senatori !
Domnii mei deputaţi !

Simt totdeauna o vie mulţumire, când mă 
aflu in mijlocul reprezentanţilor naţiunei. Ieşiţi 
acum din alegerile generale, îmi veniţi cu senti
mentul adevărat al ţării, ca să luăm hotărâri 
grave, reclamate de încercarea noastră bine 
cumpănită. Avizată la mijloacele ei proprii, 
ţara a jertfit cu inima largă şi cu un înalt pa
triotism floarea fiilor ei viteji, dar prelungirea 
rezistenţei înarmate sleise până la istovire pute
rile ei, şi de aceia România s’a hotărât să 
încheie pace, care i s’a împus ca o condiţie de 
viaţa. Tratatul de pace va fi supus îndată spre 
ratificare (aprobare) corpurilor legiuitoare, con
form prescripţiilor constituţiei. E lucru vădit că 
el impune jertfe dureroase, dar poporul român 
le va cerceta cu aceia bărbăţie, provenită din 
apreciarea exactă a intereselor publice faţă de 
starea reală.

Cu toate acestea, voim să mulţumim Ce- 1 
rului, că tocmai în ceasul grelei încercări, fru
moasa ţară a Moldovei, Basarabia, care a fost 
smulsă delà pământul strămoşilor noştri, a fost 
readusă iară la patria mumă, ducând poporul 
basarabean în braţele ei, pentru a mări cre
dinţa ei in viitor. Buna primire ce a găsit acest 
mare eveniment la puterile centrale, cu cari 
am tratat pacea, a croit calea pentru restabilirea 
acelei amiciţii, care a domnit şi în trecut. Sub 
menţinerea bunelor noastre raporturi cu cele
lalte ţări, ne vom năzui să reluăm legăturile 
de bună vecinătate cu noile state pe cale de 
constituire.

Ministrul de finanţe nu va putea deocam
dată să vă prezinte un budget normal, dar 
— de lucrul acesta sunt sigur — ţara va da 
învoire pentru sacrificiile necesare. El vă va

prezintă o serie de măsuri, menite să uşureze 
suportarea poverilor din partea tezaurului sta
tului şi îmbunătăţirea salariilor. Reforme adânci, 
mai mult pe teren moral decât pe cel admini
strativ, reclamă o transformare a organizaţiei 
noastre pe terenul administrativ, al justiţiei şi 
instrucţiei publice.

Am deplina încredere, că parlamentul va 
da învoirea pentru aceste măsuri de tranziţie 
(de trecere la o stare mai bună), ori cât de 
radicale ar fi.

încoronarea operei Dv., va consta în aceia, 
a stabili punctele din constituţia noastră, pe 
care trebue să le supunem unei revizuiri, ca 
în termenul cel mai scurt, să ajungem ca în
ainte de ori-ce alte modificaţi constituţionale, 
să înfăptuim de fapt reforme agrare şi să che
măm într’adevăr la viaţa politică, păturile largi 
ale naţiunei.

Mulţumind armatei noastre, care şi-a făcut 
toată dăloria în timpul armistiţiului îmi îndrept 
gândurile spre atotputernicul, ca să-mi reuşească 
să renasc statul nostru prin muncă, cruţare şi 
sacrificiu, ca să prospereze în parraanenţă Rog 
pe atotputernicul să binecuvinteze munca Dv.

Sesiunea ordinară a Corpurilor legiuitoare 
e deschisă.

Cuvintele regelui au fost primite cu căl
dură de deputaţii şi senatorii adunaţi.

* *  *

Camera a şi început desbaterile, mai întâiu 
răspunsul la vorbirea regelui.

Apoi a urmat discuţia asupra tractatului 
de pace. Ministru-preşedinte M a r g h i l o m a n  
a arătat de ce România a fost nevoită să în
cheie pacea. A documentat apoi, că i-a succes 
lui, să dobândească condiţii mult mai bune, 
decum s’a fost învoit fostul ministru-preşedinte 
A v e r e s c u  în pacea preliminară delà Buftea.

Parlamentul român a consimţit la tractatul 
de pace încheiat cu noi, astfel că pacea pentru 
România a devenit valabilă.

interzicerea hrănitului cu $r(tne oerzl
Atenţiunea populaţiunii se atrage încă 

odată la ordonaţiunea ministeriului pentru agri
cultură în conţelegere cu ministeriul pentru 
interne din 19 Maiu 1915 f. 1. i. Nr, 128 
referitoare la interzicerea hrănitului cu grâne 
verzi.

Dispoziţiunile esenţiale ale ordonaţiunii 
ministeriale sună precum urmează:
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§ 1. Hrănitul cu grâne verzi (grâu, secară, 
óvás, orz) cari nu’s semănate ca mestecătură 
este interzis şi anume nu numai păscutul ci şi 
dacă grânele aceste sunt deja cosite.

§ 2. La caz, că n’ar fi just, în urmă de 
întâmplări estraordinare precum stricăciune prin 
şoareci, prin degerat sau a altor stricăciuni, a 
lăsa, ca să se coacă grânele, atunci diregătoria 
politică, în a cărei teritoriu se află câmpul, 
poate încuviinţa după ascultarea comisiunii pentru 
recolta aşezate pe baza ordonaţiunii ministeriale 
din 5 August 1914 f. 1. i. Nr. 200, hrănitul cu 
astfel de grâne.

§ 3. Contravenţiuni ale ordonaţiunei pre
sente se vor pedepsi din partea diregătoriilor 
politice de I. instanţă băneşte până la 500 cor. 
sau cu arest până la o lună.

§ 4. Ordonaţiunea aceasta întră în vigoare 
cu ziua publicării.

Heinold m. p. Zenker m. p.

D in  B asarab ia rusească.
Trecuse mai bine de un an delà congresul 

din Berlin şi sărmanele judeţe moldoveneşti, ce 
stăruiau încă sub oblăduirea ocrotitoare a bou
rului cu coarnele ascuţite, a lui Ştefan cel mare, 
căzură în ghiarâle uriaşului rusesc din mează- 
noapte. . . .

Rând pe rând, zdravenii primari moldoveni 
şi juraţi ai comunelor, se înlocuiau cu cinovnici 
îngalonaţi şi potporucinici cu cizmele de iuft 
mirositor, cu feţele rotunde şi surizătoare, din 
cari se desprindeau ochii aceia mici, muscăleşli, 
plini de vicleşug şi lăcomie.

Era prin postul paştilor, când veni poruncă 
de sus delà slujbaşii împărăţiei ţarului din Peters
burg, ca limba moldovenească să fie scoasă din 
biserică şi şcoală şi înlocuită cu ruseasca, iar 
literile cunoscute şi dragi de pe vremuri, cu 
încâlcitele slove chirilice.

Vestea schimbării de graiu ce avea să se 
săvârşească, pătrunse cu iuţeala fulgerului în 
comuna Stănileştii din Vale, vechiu sălaş de 
mazili şi răzeşi, de pe malurile Prutului cu 
apele lui nămoloase şi tulburi şi sufletul 
oamenilor încercaţi de viforul cutropirei ruseşti.

— Ne-a ajuns prăpădul dascăle Grigoraş, 
făcu într’o bună zi preotul Irimie Stanciu, ieşind 
din biserică, cătră învăţătorul satului.

— Trăim vremuri grele părinte ; ne înghite 
muscalul, răspunse dascălul, cuprinzând cu ochii

lui plini de taină, zarea de păcură cătră miază
noapte.

— Să vii diseară pe omenie la sfat. Am 
hotărât să ţin adunare cu juraţii satului, să luăm 
o hotărâre. Mai ţinem graiul nostru în biserică 
sau trecem la alte obiceirui?

Părintele Stanciu apăsă aspru pe cuvântul 
său din urmă, iar ochii lui aprinşi, îl sfredeleau 
pe învăţătorul Grigoraş, până în măruntaiele 
sefletului.

învăţătorul adăogă:
— Şi şcoala părinte ! Ce să facem cu

scoală? . . .
»

* * *

Cătră seară se’ntruniră juraţii, moldoveni 
chipeşi, cu chica lungă, prăvălită peste cojoacele 
de chiaburi înstăriţi şi dând bineţe intrară în 
cuprinsul şcoalei.

Părintele Stanciu, împreună cu dascălul 
Grigoraş, îi aşteptau cu nerăbdare. Oamenii se 
aşezară în jurul mesei cuviincioşi, cu feţele 
serioase, duşi pe gânduri. După cel dintâiu 
schimb de cuvinte, părintele citi porunca îm
părătească. Li se cerea cu vorbe dulci şi amă
gitoare, pentru biruinţa şi în scopul proslăvirei 
bisericii drept-măritoare pravoslavnice, învoirea, 
pentru înstăpânirea limbei muscăleşti în biserică 
si şcoala moldovenească.• I

Juraţii ascultară posomorâţi până la sfârşit 
cetania părintelui.

— Ce să facem oameni buni? făcu apoi 
preotul, mântuind cele din urmă vorbe de ade
menire şi poruncă ale scrisorii împărăteşti ve
nită delà Petersburg.

Dăm biserica? sau trecem peste Prut şi 
lăsăm locaşul de rugă, în mila Domnului ?

In cuprinsul sale) de învăţământ, se înstă
pâni o tăcere grea, ce apăsă clipe lungi cu 
plumbul ei, inimile juraţilor.

După o scurtă şovăire, Gheorghiţă lui Vasilie 
Hurdubelea, primarele comunei Stănileştii din 
Vale, se ridică în picioare ca un munte şi prinse 
să glăsuiască:

— Părinte, începu el cu glasul de tunet, 
n’avem învăţătură înaltă, dar ştim două lucruri 
de folos : biserica şi limba ! Graiul moldovenesc 
din sfintele cărţi bătrâneşti cu nici un preţ să 
nu ni se scoată. Mai bine morţi decât o în
tâmplare ca aceasta. Sfinţia ta s’o aduci la cu
noştinţa cinovnicului, şi dânsul să spună spre 
ştiinţa sfatului ţării şi Ţarului. Să ne deie 
domnii bună pace. Noi aşa am pomenit din
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moşi-slrămoşi. Ne-am botezat cu »câţi întru 
Hristos« şi cu »sfinte Dumnezeule« să ne în
groape. Părerea mea este aceasta . . .

— Adevărat este, întări Vasilie Ursu, cel 
dintâiu dintre juraţi. — Să se aleagă dintre noi 
patru, dimpreună că Sfinţia Ta şi dascălul Irimie 
Grigoraş în frunte, pentru de-a merge la P. 
Sfinţia sa Vlădica din Chişeneu şi la măritul 
stat bisericesc, spre dovedirea voinţei noastre.

— Să ne plângem la Vlădica, adăogă Ni- 
colae Aldea, gocimanul. Să ne apere Sfinţia Sa 
biserica de limba muscălească! N’avem lipsă de 
banii stăpânirei. Ne-om deschide pungile noastre 
şi le vom goli de banul cel din urmă pentru 
cinstea bisericei. Cu sudoarea frunţilor noastre 
te vom ţinea şi pe Sfinţia Ta şi pe dascălul 
nostru. Ce zici dascăle Grigoraş? Invoieşti-te?

— Să ştiu de bine că se prăvăleşte cerul 
pe mine, dar graiu muscălesc din strana mea 
tot n’o să răsune, întări învăţătorul.

Părintele ascultă până la sfârşit sfatul 
juraţilor. Apoi, aleseră patru oameni de cinste, 
cu primarul Hurdubelea în frunte, alăturându- 
se şi părintele şi dascălul Grigoraş, să plece a 
doua zi la Vlădica din Chişineu pentru în- 
făţoşarea reclămăţilor comunei Stăndeştii din 
Vale de pe Prut.

* * *
Era în ziua de Florii, când cei patru juraţi 

în frunte cu părintele Stanciu şi dascălul Gri
goraş, luară drumul spre Chişineu.

Soarele umplea întreg cuprinsul larg cu 
aromire dulce de primăvară şi zările păreau pre- 
tutindenea mai aproape ca altădată.

— E zi mare părinte, rupse tăcerea Ge- 
orghiţă lui Vasilie Hurdubelea, primarele.

— Să fie într’un ceas bun, adause Vasilie 
Ursu, cel dintâiu dintre juraţi.

— Avem toată nădejdea în Măria sa vlă
dica, întări Nichifor Salomie, vornicul comunei.

Părintele şi cu dascălul Grigoraş tăceau. 
Era atâta sărbătoare în suflete, încât cuvintele 
răsăreau numai cu greu pe buzele oamenilor. 
In depărtare prinseră să se zărească cele două 
turle de aramă strălucitoare, în bătaia razelor 
fulgerătoare, ale bisericei vlădiceşti din Chişineu. 
In oraş au intrat tocmai când lumea ieşea din 
catedrala încăpătoare, împrăştiindu-se fiecare la 
ale sale. Trimişii soborului din Stănileştii din 
Vale poposiră în faţa palatului vlădicesc din 
potriva bisericii. Un singur gând îi învăluia pe 
toţi, ca o năpraznică alergare de vifor. îşi vor

spune acum năcazul, vor arăta jertfele ce sunt 
în stare să le aducă pentru sfântul locaş de 
închinare, şi Măria sa o să-i înţeleagă şi le va 
asculta dorinţa . . .

Părintele o luă înainte, şi apoi împreună 
cu ceialalţi, pătrunseră în curtea liniştită a pa
latului arhiepiscopesc. Mai întâiu se abătură la 
secretarul vlădicii.

— Să trăiţi domnule secrelarăş, tăcură 
înlr’un glas juraţii.

— Să dee Dumnezeu bine, dar ce vânturi 
vă aduce pe ia noi?

— Să fie cu iertăciune, domnule secre- 
tarăş, noi am voi să grăim, de se poate, cu 
Măria Sa Vlădica nostru pentru biserica din 
Stânileşti, răspunse primarele.

Preotul şi dascălul întăriră şi ei.
— Să ne primească în audienţie!
Secreterul îşi frecă mâinile nerăbdător, apoi

ieşi grăbit pentru a-le vesti dorinţa, tălmăcită 
de-opotrivă de toţi, vlădicii. Peste câteva clipe 
de aşteptare tulburătoare, el se întoarse cu ră 
spunsul.

— Vlădica nu primeşte pe nimeni în afa
ceri de administraţie, zise secretarăsul cu sfială 
bănuitoare.

— Noi am venit în numele comunei în
tregi, nu pentru alta ci pentru biserica noastră. 
Este vorba să mântuim limba ce-o vorbim cu 
toţii, şi să nu lăsăm muscalului să se amestece 
în treburile noastre, respunse hotărât pârintelâ 
Stanciu.

— Să iertaţi, întrerupse secretarăsul, dar 
este cu neputinţă. Vlădica . . .

— Dar trebue să ne primească, apăsă aspru
pe vorbă juratul Ursu, învăluindu-1 cu ochii pe
secretarăs.»

— Vlădica să ne cunoască durerile, aiasta 
o vrem, întări Niculea, unul dintre juraţii mai 
tineri.

Cântece poporale.
Trece Prutul, clocoteşte,
Dare-ar D-zeu să sece
Să rămâie pietrele
Să mă’ntălnesc cu fraţii
Si cu surorele.»

Dragă-mi eşti şi te-aş lua, 
Dar mi-a spus vecina ta
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Că te culci sara cu soare 
Şi te scoli în prânzul mare 
Şi mi tè ’nvăleşti cu sacul 
Şi dormi până le ia dracul.

Unde-i jocul de ficiori 
Par’că-i grădina cu flori.
Unde-i jocul cel de fete 
Par’că-i staniştea de iepe.

Doamne, rău mă doare-o mână 
Mai mult de o săptămână.
Trece dorul şi mă’ntreabă :
Dece porţi cămaşa neagră?
Las’ s’o port, c’aşa mi-i dragă.

Trece dorul şi mă’ntreabă:
Dece’s tânără şi slabă?
Stai dorule, că ţi-oiu spune 
Câte le-am mai tras pe lume 
Mai mult rele decât bune!

Câtă-i fata fată mare 
Grija holercuţii n’are ;
Dupăce pun alba’n cap 
La dulap nu mai încap.

Bade delà Valea-Sacă 
Ce porţi cămeşuica neagră?
Las’ s ’o port c’aşa mi-i dragă 
Că mi-i puica rău beteagă;
Mi-i beteagă de o mână 
N’o spălat cămeşi de-o lună.

Câte flori îs pe pământ,
Toate merg la jurământ 
Numai floarea macului 
îşi mustrează florile 
Ce-o făcut miroznele?
Ele samă şi şi-au dat:
Mare brumă le-o brumat 
Şi mirozna le-o luat.

(Culese de L. Călin.)

Străin.
Şi iaraşi o să fie pace 
Şi s’or întoarce ’nvingâtori 
Cu lauri şi cununi de flori 
Feciorii noştri.t

Şi iarăşi o să fie joc în sat.
Sub nucul cel bătrân, la sfat 
Iarăşi vor sta ca şi odată,
Feciori cu fetele la apă.

Dar tu nu-i fi; departe de-al lău sat 
Vei sta tu, poate dus pe gânduri,
Te vei gândi la salul tău lăsat 
în urma cui ai plâns, de-atâtea rânduri.

Lenu Călin.

Ştiri mărunte.
Delà redacţie. Am lărgit cuprinsul gazetei 

noastre şi am dori, să aducem şliri de pe la 
ţară, să auzim durerile şi nevoile ţeranilor din 
scrisul lor. De aceia rugăm pe toţi prietenii 
noştri, să ni mai scrie despre unele şi altele, să 
ni trimite scrisori delà ţară, poezii şi povestiri 
din răzbciu, pe care bucuroşi le vom publica 
în gazeta noastră. Gazeta aceasta nu e a 
noastră ci a ţeranimii româneşti şi fiecare ţeran, 
şi fiecare din conducătorii fireşti ai ţărănimii, 
învăţătorii şi preoţii, au dreptul, să scrie la ga
zeta noastră, să-şi verse necazurile şi să biciu- 
iască relele în coloanele gazetei noastre. Numai 
scrisori anonime şi atacuri personale nepotrivite 
şi neîntemeiate nu putem primi in gazeta noastră.

Delà administraţie. Cu numărul acesta în- 
cheiăm jumătate de an delà reapariţia gazetei 
noastre. Toţi aceia, cari au plătit abonamentul 
numai pe jumătate de an, sunt invitaţi, să îno- 
iască abonamentul, trimiţându-ne banii înainte, 
căci nu trimitem gazeta la nime, dacă nu ni se 
plăteşte abonamentul înainte. Mai mulţi abonaţi 
de odinioară s’au plâns, că nu primesc gazeta. 
Nu li-am trimis gazeta, până ce nu ni-au plătit 
abonementul înainte. Căci oamenii noştri sunt 
învăţaţi, să aboneze gazeta şi s’o citească, de 
plătit însă nici habar n’au. Tipărirea gazetei 
însă costă bani şi tipografia cere, ca să-i plătim 
fiecare număr De aceia nu putem trimite gazeta 
înainte de ce un primim abonamentul!

Delà universitate. Rector al universităţii a 
fost ales prof. la facultatea teologică dr. Vasile 
T a r n a v s c h i .  Ne bucură alpgerea aceasta cu 
atât mai mult, că înainte de alegere se svonise 
că profesorii germani voiesc să demonstreze 
pentru caracterul nemţesc al universităţii prin 
alegerea unui profesor german ca rector.

Distincţie. D-na Eufrosina Vil he i m,  în
văţătoare în Cernăuţi, a fost decorată cu crucea 
de războiu pentru merite civile clasa a treia 
drept răsplată pentru munca depusă în serviciul 
ocrotirii copiilor şi îngrijirii tineretului. Ca model 
de învăţătoare dna Vilhelm şi-a câştigat merite 
deosebite pentru creşterea tinerelului nostru şi
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distincţia înaltă i-a fost conferită drept reçu- | 
noştinţă pentru activitatea sa rodnica. Felicităm ; 
pe vrednica reprezentantă a corpului nostru 
invăţătoresc.

în atenţia clerului român. > Asociaţia cie
rului bucovinean român« împreună cu deputatul 
preoţimei române, Dr. I. T a r n a v s c h i  pre
gătesc convocarea unei ma r i  a d u n ă r i  p r e o 
ţ eş t i ,  care va avea să ia poziţie faţă de 
schimbările — perfecţionate şi iminente — în 
conducerea bisericei gr. or. bucovinene şi faţă 
de un complex de chestiuni actuale de cea mai 
mare importanţă pentru viitoriul bisericei noastre 
străbune. Adunarea va avea loc probabil pe la 
mijlocul lui Iulie a. c. în Cernăuţi. Invitările 
se vor esmite din partea Asociaţiei Clerului 
fiecărui membru al ei. Detailuri vor urma.

Pământ pentru ţărani. Din Ungaria ni 
soseşte ştirea, că acolo se pregăteşte expropriarea 
moşiilor mari. Statul va face şi la noi o acţiune 
ia fel? Ţeranii noştri au destui bani cu cari 
nu ştiu ce să înceapă. Ei ar voi să cumpere 
pământ, să-şi mărească moşia sărăcăcioasă. Da
toria băncii ţerii este să ia acţiunea aceasta 
în mână!

Calea ierată delà Hliboca la Şirete, care 
a fost fărmată de Ruşi, se va reconstrui în cel 
mai apropiat timp. Aceaste va fi o adevărată 
binefacere pentru districtul Şiretului care n’are 
acuma nici o legătură de tren. Totaşa se va 
construi şi calea ferată delà Iţcani la Suceava.

Stringeţi simburi de poame! Din fiecare 
simbure un oltoan roditor ! Fiecare oltoan în 
grădină românească e avere naţională! Cetiţi 
despre aceasta apelul dep. Scalat!

Orfelinate. In Cernăuţi sunt mai multe a- 
zile şi orfelinate, în care se adăpostesc copii 
sărmani şi orfani. Cele mai multe sunt însă nu
mai pe hârtie. Intre aceste este şi orfelinatul 
românesc, care nu funcţionează. In schimb în
să rutenii, fiind mai bine organizaţi şi înţele
gând însemnătatea mare* a orfelinatelor, s’au 
aşezat într’un azil, care după nume e pentru 
toate naţiunile. în azilul acela sub conducerea 
ruteană sunt în parte covârşitoare copii ruteni. 
Numai ca de leac şi de ochii lumii se adăpostesc 
acolo vr’o doi copii români şi doi poloni sau 
nemţi. Creşterea e absolut ruteană. Azilul acesta 
primeşte însă toate subvenţiile delà stat, fiindcă 
trece ca azil pentru toate naţiunile, de fapt însă 
e curat rutean. Ce zic la aceasta aceia, cari au 
luat conducerea orfelinatului românesc?

Ştiri ultime.
Războiul. La frontul italian, oştirile noastre 

trecute peste râul Piave, în urma ploilor torenţiale 
neputând căpăta ajutor de dincolo de râu, au 
trebuit să se retragă înapoi în poziţiile, de unde 
a porn t ofensiva noastră. Prin atacul nostru 
Italienii au pierdut 50.000 prisonieri şi 100.000 
răniţi şi morţi. Succesul a fost deci cu totul pe 
partea noastră. In munţii Tirolului Italienii au 
suferit o înfrângere grea pe muntele col del Rosso.

Semne de pace ni sosesc din Franţa. Până 
acuma Francezii au fost cei mai aprigi luptători, 
nevoind să ştie nimică de pace. Acuma tot mai 
mult se discută în gazetele din Franţa posibili
tatea unei păci. Se vede, că la duşmanii noştri 
începe cu încetul să se lăţească pocăinţa. Ori 
este aceasta poate în urma fricei de asalturile 
germane ?

C a l e n d a r
Iu n ie  1 9 1 8 .

Ziua Calendariul vechiu Cei nou
Duminică | 17 M. Manuil 30
Luni 18 M. Leontie € 1 Iulie
Marţi 19 Ap. Iuda, írat Dl. 2
Miercuri 20 M. Metodie 3
Joi 21 M. Iulian 4
Vineri 22 M. Eusebiu 5
Sâmbătă 123 M. Agripina 6
Duminică I24 (t) Naşt. Sf. Ioan Bot. 7
Luni 25 M. Fevronia ® 8
Marţi 26 C. David 9
Miercuri 27 P. Samson 10
Joi 28 Chir şi Ioan 11
Vineri 29 (t)  Ap. Petru si Pavel 12
Sâmbătă 30 Sinod. SS. Ap. 13

Al opteleu t m - l l  
promut de război • •

WM Fiecare \eran român are 
■  datoria sfântă, să semneze 
I  cât de mult pe noul îm

prumut de războiu, contri
buind astfel la sfârşirea 

ţ  mai grabnică a războiului.
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Banco generali de deposite, filiala Cernăuţi, strada poştei 1 t

t

CCentrala în Viena).

Capital lie ta r  si m e  121500.000 tor.
şi-a început activitatea pe piaţa de aici. — Executarea tuturor transacţiunilor de bancă.

Deschiderea de conturi curente, rentabilitatea favorabilă de capitaluri 
în conto-curent şi cont de gir liber de proviziuni, replatibil orişicând

Emisiune de libele de depuneri.
Cumpărare şi vânzare de hârtii de valoare, cupoane, cambii şi şecuri, 
păstrare şi administrare de hârtii de valoare, acordare de avansuri pe 

hârtii de valoare, cotate la bursă.

C r e d i t i v e  şi p l ă t i  pe t o a t e  p i e ţ i  1 e d in  m o n a r h i e .  
Primire de semnări pentru Vlll-lea împrumut de războiu.

Xnformaţiuni şi sfaturi se dau ou culantă. *VPS

♦
♦
♦
♦
♦
♦♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

(OSTBANK)
Cernăuţi, strada domnească Nr. 2.

Banca austriacă de ost agrară şi industrială, Cernăuţi, aduce
la cunoştinţă, că a început activitatea ei în casa Belevue, strada domnească Nr. 2.

Certul de activitate ol băncii cuprinde toate rumurile ufucerllor de bancă 51 de escompt.
Finanţarea tomertiului, industriei şi agriculturii.

Emiterea de bilete de C a s ă  pe numele presentatorului şi de libele de depunere.

Primirea de bani în cont-curent; fructificare favorabilă.

Semnări pentru al VIII-lea Împrumut de 
războiu cu condiţiuni originale.

Editor şi redactor responsabil : dr. Aurel cav. de Onciui. — Societatea tipograiicâ bucovineană in Cernăuţi.


